

**Понятие жизненного цикла наркотического средства в легальном обороте**

**Невирко Артем Дмитриевич**

Сибирский юридический институт Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков, Красноярский край, Россия

*E-mail: onrio@yandex.ru*

Как известно, не все объекты могут находиться в собственности у субъектов гражданского права. Может сложиться ситуация, когда физические или юридические лица, фактически обладая какой-либо вещью, не могут совершить с ней сделки определенного вида, то есть распоряжаться по своему усмотрению, например, наркотическими средствами, оружием, в силу особенностей их правового режима. В свою очередь, правовой режим предопределяет установленный в нормах права порядок приобретения, пользования и распоряжения объектами гражданских правоотношений. И как система юридических правил, определяющих положение исследуемого явления в качестве объекта гражданских прав в той или иной системе права, раскрывается через совокупность правил и норм, определяющих как статику, так и динамику рассматриваемого объекта. Представляется возможным сделать вывод о том, что установленный законодателем правовой режим вещи (товара) относится к понятию «гражданский оборот». Однако на данный момент законодатель перечисляет важные с позиций регулирования и контроля за товародвижением этапы, определяя их через понятие оборот, либо обращение товаров, что, по нашему мнению, было бы более логичным определять через понятие этапов жизненного цикла.

В соответствии со ст. 1 Федерального закона от 08.01.1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах», под оборотом наркотических средств понимается разработка, производство, изготовление, переработка, хранение, перевозка, пересылка, отпуск, реализация, распределение, приобретение, использование, ввоз на территорию Российской Федерации, вывоз с территории Российской Федерации, уничтожение наркотических средств, психотропных веществ, разрешенные и контролируемые в соответствии с законодательством Российской Федерации. На наш взгляд, данное положение определяет жизненный цикл, а не оборот (правовой режим) наркотического средства в рамках легального обращения.

В самом общем виде, цикл - это процесс, состоящий из определенной последовательности событий, этапов, закономерно развивающихся, повторяющихся во времени.

В научной литературе различают множество циклов, в том числе и циклов жизни определенных объектов [1,4].

Для цикла жизни любого объекта характерно наличие этапов: разработка или рождение, существование или функционирование, конец или прекращение существования.

То есть, для жизненного цикла объекта (в частности наркотического средства) характерна определенная последовательность ограниченного числа этапов конечного во времени процесса.

В настоящее время в юридической литературе отсутствуют научные труды, в которых сформулировано понятие «жизненный цикл товара», в том числе и «жизненный цикл» наркотического средства в легальном обороте.

В экономической литературе существует несколько основных подходов к определению жизненного цикла товара.

Так, Е.Е. Румянцева считает, что жизненный цикл товара - это некая самостоятельная концепция, идея, в соответствии с которой осуществляются разработка продукта, его

последующее выведение на рынок, поддержание и расширение сбыта [2]. Представляется, что этот подход интересен, в первую очередь, для управленцев и маркетологов.

Л.И. Абалкин считает, что жизненный цикл товара - это период, в течение которого товар пользуется спросом и приносит доход [3]. Этот подход неприемлем для юридической науки, законодательства и правоприменительной практики, так как обусловлен сугубо экономическими факторами (спрос, предложение, рыночная среда и др.). Далеко не все товары всегда приносят доход (существует риск неполучения дохода или прибыли), а спрос на товары зависит от значительного числа факторов (социальных, правовых, геополитических и других, а не только рыночных).

Согласно подходу А.Л. Сабининой, жизненный цикл товара представляет собой совокупность взаимосвязанных и взаимообусловленных во времени процессов с момента возникновения потребности в конкретном товаре и до момента удовлетворения этих потребностей и утилизации бывшего в употреблении товара [4]. Полагаем, что этот подход наиболее точно отражает сущность исследуемых общественных отношений в сфере легального оборота наркотических средств и может быть взят за основу юридической наукой для разработки категории «жизненный цикл наркотического средства».

Продолжительность жизненного цикла наркотического средства, его стадийность зависят от сложности, новизны, уровня вредоносных свойств и других характеристик товара, имеющих не только экономическое, но также социальное и правовое значение.

Таки образом, в общем виде можно выделить следующие стадии жизненного цикла наркотического средства: разработка (научно-исследовательская работа); подготовка к выведению на рынок (испытания, исследования и др.); выведение на рынок (регистрация, получение лицензии и др.); производство (изготовление); реализация (распределение); потребление; утилизация. Количество обязательных и факультативных стадий жизненного цикла для каждого наркотического средства, в зависимости от сферы использования (медицина, фармакология, ветеринария), будет своим. Оно определяется правовым режимом обращения конкретного наркотического средства.

### Источники и литература

- 1) Головкина О.В. Признаки и критерии стадий жизненного цикла промышленного предприятия // Экономический анализ: теория и практика. 2004. № 4. С. 38–42.
- 2) Румянцева Е.Е. Новая экономическая энциклопедия. М., 2005. 724 с.
- 3) Сабинина А.Л. Структура жизненного цикла продукции военного назначения как фактор повышения уровня ее конкурентоспособности // Экономический анализ: теория и практика. 2004. № 5. С. 40–47.
- 4) Экономическая энциклопедия / Гл. ред. Л.И. Абалкин. М., 1999. 1055 с.